Nəsrin  Esmaeilpur Mianci  Cavad qızının “Müasir İranda ailənin sosial problemləri” adlı dissertasiyanın avtoreferatına

R Ə Y
Təqdim olunan dissertasiyada hər bir zamanda aktual olan mövzuya həsr olunmuşdur. Ailə problemləri özəlliklə bizim zamanımızda insan hüquqları problemlərinin təsbitləşməsi dönəmində daha da aktual görsənməkdədir. İslam cəmiyyətlərində olan proseslər, ənənə, çağdaş İslam toplumları bu məsələni necə, hansı biçimdə çözürlər, İslam ənənəsi ilə çağdaş dünyanın axarı bir-biri ilə nə qədər uzlaşır? Bu sorulara cavabın axtarılması hər bir elmi araşdırma üçün çox maraqla qarşılanmalıdır.
Nəsrin  Esmaeilpur Mianci  Cavad qızının dissertasiyasında kontret olaraq İranda ailə problemlərini araşdırmış və dissertasiyasının qısa məzmununu avtoreferat şəklində yayımlamışdır. Avtoreferat elmi səviyyəyə uyğundur. Orada, qısa olaraq, müəllif bütün qarşısına qoyduğu problemləri əhatə edə bilmişdir.
Bununla belə avtoreferata bir iradlarımı da bildirirəm:
Hesab edirəm ki, burada dissertasiyanın Nəticələri tam əks olunmamışdır. Yaxşı olardı ki, heç olmasa bir neçə əsəs nəticə müddəası avtoreferatda yer alsaydı o daha da dolğun görsənərdi. 
Ancaq ümumiyyətlə avroreferat dissertasiyyanın məzmununu əhatə edir, orada bütün məsələlər öz əksini tapmışdır, dissertasiya haqqında təsəvvür yaranır və AAK-ın tələblərinə tam uyğun gəlir.
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