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«Феномен социальности в тюркском мире: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 - социальная философия и философия истории

Содержание автореферата диссертации Белокопытов Нины Ивановны свидетельствует о том, что ее автор выбрала для изучения актуальную и интересную тему. С помощью методологии социального конструктивизма осуществлен анализ сложившихся традиций тюркского социокультурного пространства, которые стали экзистенциальной предпосылкой социальности в формировании новых образцов деятельности, которые вступят впоследствии статус традиционных. Социальное конструирование, как рационально-деятельностный инструмент функционирования социума, имеет функцию, которая вляется отношением культуры и будущего. Рассматривая тюркский социум, выявлено наличие устойчивых социальных взаимодействий, характеризующихся условиями и образом жизни, общностью культуры.
Как видно из автореферата, основные положения, результаты и выводы базируются на фундаментальной теоретико-методологической основе. Не вызывает сомнения научная новизна диссертации, которая в полном объеме может быть определена по тексту всей диссертации. Структура диссертации четкая и последовательная, что позволило глубоко раскрыть тему и решить поставленные исследовательские задачи.
Диссертант доказывает, что социально-философская специфика изучения тюркской социальности требует новых неклассических подходов, которые позволят перейти от парадигмы социального конструктивизма к социальному реализму. На основе обращения к методологи Ж.-Л. Нанси указано, что социальное бытие следует рассматривать как взаимодействие различных ассоциаций и как познание онтологии таких сообществ.

Определено, что мир тюркской социальности в литературе презентуется как эволюция достижений в сферах культуры, организации политической, экономической и духовного пространства в исторической динамике. Доказано, что в современной интерпретации социогуманитарного и философского дискурса тюркская социальность выступает как объединяющая философия тюркских народов, которая корнями уходит в далекое прошлое.
Вывод: результаты и выводы автореферата диссертации достоверны и обоснованны, объем и качество научных публикаций автора в полной мере соответствуют современным требованиям научного знания.
Исследование Н.И.Белокопытовй является научно-квалификационной работой по социальной философии и философии истории, удовлетворяющей всем критериям, формальным и содержательным, к кандидатским диссертациям, в исследовании представлено решение значимой для общества научной задачи, а его автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени.
REVIEW

for the author's abstract of the candidate dissertation

of Bilokopytova Nina Ivanivna
"The phenomenon of sociality in the Turkic world: a socio-philosophical analysis", presented for the degree of candidate of philosophical sciences, specialty 09.00.03 - social philosophy and philosophy of history

The content of the dissertation of Nina Ivanivna Bilokopytova indicates that its author has chosen a relevant and interesting topic for study. With the help of the methodology of social constructivism, the analysis of the established traditions of the Turkic socio-cultural space, which have become an existential prerequisite for sociality in the formation of new patterns of activity, which will subsequently enter the status of traditional ones, have been carried out. Social construction, as a rational-activity tool for the functioning of society, has a function that is the relationship between culture and the future. Considering the Turkic society, the presence of stable social interactions characterized by conditions and way of life, a community of culture was revealed.

As can be seen from the abstract, the main provisions, results and conclusions are based on a fundamental theoretical and methodological basis. There is no doubt about the scientific novelty of the dissertation, which can be fully determined by the text of the entire dissertation. The structure of the thesis is clear and consistent, which made it possible to deeply reveal the topic and solve the set research tasks.

The dissertation student proves that the socio-philosophical specificity of the study of Turkic sociality requires new non-classical approaches that will make it possible to move from the paradigm of social constructivism to social realism. Based on an appeal to the methodologist J.-L. Nancy pointed out that social being should be viewed as the interaction of various associations and as the knowledge of the ontology of such communities.

It is determined that the world of Turkic sociality in literature is presented as the evolution of achievements in the spheres of culture, the organization of political, economic and spiritual space in historical dynamics. It is proved that in the modern interpretation of the socio-humanitarian and philosophical discourse, the Turkic sociality acts as a unifying philosophy of the Turkic peoples, which is rooted in the distant past.

Conclusion: the results and conclusions of the author's abstract of the candidate dissertation are reliable and substantiated, the volume and quality of the author's scientific publications fully correspond to the modern requirements of scientific knowledge.

The research of N.I.Bilokopytova is a scientific and qualifying work on social philosophy and philosophy of history that meets all the criteria, formal and meaningful, for candidate dissertations, the research presents a solution to a scientific problem that is significant for society, and its author deserves to be awarded the desired scientific degree.
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